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УВОД­НА РЕЧ

Зборник који се налази пред читаоцем представља један од за
вршних и можда најважнијих резултата пројекта „Српска књижев
ност 1991–2021: идентитет, траума, сећање” (акроним: SLITaM), који 
је деловао уз подршку Фонда за науку Републике Србије. На почетку 
постављени циљ пројекта, у чијем раду је током његовог трајања од 
2023. до 2025. године узело учешћа укупно петнаест истраживача 
са еминентних научних установа из Србије (Филолошки факултет 
Универзитета у Београду који је био и носећа установа, Институт за 
књижевност и уметност, Београд, Филозофски факултет Универзи
тета у Београду, Факултет политичких наука Универзитета у Бео
граду, Факултет за образовање учитеља и васпитача Универзитета 
у Београду) и иностранства (Универзитет у Нотингему), био је да се 
сагледају промене које су се одиграле у савременој српској књижев
ности под утицајем бројних преобликовања друштвеног и култур
ног оквира током претходне три деценије.

У средиште истраживачког интересовања ставили смо све 
главне, пре свега фикционалне, белетристичке жанрове – поезију, 
роман, приповетку и драму. Као методолошки оквир за сагледавања 
наречених промена и грађе на основу које смо проучавали књижев
ну продукцију одабрана су актуелна разумевања идентитета, затим 
књижевне теорије трауме, као и врло разграната проучавања колек
тивно артикулисаног сећања и постмеморије, у смислу генерациј
ски накнадног обликовања памћења. Намера је била да садашњим 
и будућим тумачима савремене српске књижевности понудимо ме
тодолошки актуелне и при томе изгледне могућности разумевања 
важних феномена и процеса једног бурног доба. Ова усмереност 
на интерференцију између књижевности и друштвеног контекста 



10

РЕКОНФИГУРАЦИЈА ИДЕНТИТЕТА У СРПСКОЈ КЊИЖЕВНОСТИ 1991–2021.

захтевала је интердисциплинарно сачињен тим, који су осим исто
ричара и теоретичара књижевности чинили антрополози, социјал
ни психолози и политиколози.

Још конкретније казано, током трајања пројекта занимали су 
нас начини на који савремена српска белетристика чува сећање на 
ближу и даљу прошлост, затим то како је репрезентовано суочавање 
са бројним колективно трауматичним догађајима, пре свега из но
вије историје, као и како су се све промене у поменутом периоду од
разиле на савремену српску књижевност – језички, тематски, мор
фолошки итд. У фокусу нашег истраживачког интересовања била је 
при томе запитаност о томе како савремена српска литература види 
наш колективни идентитет, како се он укршта с личним поимањем 
у културном процесу идентитетске реконфигурације, односно умет
нички тематизованог преобликовања, прекомпоновања и пресла
гања дискурзивно посредованих представа и схватања о битним 
моментима саморазумевања заједнице у турбулентним временима 
промена и транзиције од претходно затеченог стања према неизве
сним новим констелацијама. 

Jедна од посебно важних тачака у истраживачком развоју на
шег пројекта била је и научна конференција „Реконфигурација 
идентитета у српској књижевности 1991–2021” која је одржана 5. јула 
2024. године на Филолошком факултету у Београду. Сада се у исто
именом зборнику публикују радови настали на основу излагања са 
ове конференције. 

У првом делу зборника налазе се текстови који се баве савре
меном српском поезијом. Они на неки начин потврђују да је лири
ка и даље средишњи жанр када је реч о симболичној артикулацији 
идентитетске проблематике. Ову колективну монографију отвара 
текст Тихомира Брајовића о обнови националног сентимента у срп
ској поезији с размеђе два миленијума. Уочавајући два могућа кон
цепта – аподиктички и аналитички сентимент – Брајовић тумачи 
више репрезентативних савремених песничких опуса (И. В. Лалић, 
М. Тешић, Д. Хамовић, В. Јагличић, М. Бећковић, A. Вукадиновић, 
Љ. Милетић, Р. П. Ного, И. Негришорац, С. Радуловић, Д. Јеврић, 
С. Тонтић, Љ. Симовић) и смешта ауторе ближе једној или другој 
позицији. У извесном дослуху са овим текстом је рад Владимира Зо
рића што разматра начине на који се у поезији тројице значајних 
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савремених песника (Љ. Симовић, М. Тешић и М. Максимовић) са
гледава Дунав, река која у српској култури истовремено представља 
географску артерију, као и границу, како према другим народима, 
тако и према сопственим сународницима. Поимање идентитета које 
се обликује спрам ове велике и значајне реке у поезији тројице наве
дених песника, али и још неких савремених лиричара, Зорић види 
као комплексно и противуречно. 

Попут Брајовића и Зорића, и Михајло Пантић у свом тексту 
анализира неколико карактеристичних „идентификацијских” песа
ма из пера генерацијски различитих савремених аутора (М. Марко
вић, Љ. Симовић, Д. Младеновић, Н. Тадић, А. Ристовић, И. Хаџић), 
у којима се сусрећу исказивања личног и колективног идентитета. 
Одељак заокружује студија Катарине Пантовић, која разматра три 
рецентне антологије српске поезије (приређивачи: С. Радуловић, С. 
Брадић, С. Радојчић). Поред поетичких, ауторка детектује и друге 
приређивачке мотивације (идеолошке, политичке, комерцијалне, 
генерацијске) за укључивање и заступање одређених концепата са
времене поезије, односно искључивање из ових антологија поједи
них аутора и ауторки.

Други део зборника чине текстови који доносе ближи увид у 
прозну продукцију у претходне три деценије. У својој студији Ми
на Ђурић разматра како се комплексна идентитетска констелација 
Средње Европе доживљава у имагинацијама српских, јужнословен
ских и, још шире, светских писаца и културне јавности. Као једну 
од значајних карактеристика средњоевропског културног идентите
та ауторка наводи транслингвизам, који може бити и предност овог 
културног простора наспрам данас изразито доминантне англофоне 
сфере. Марко Аврамовић у свом тексту анализира различита про
зна остварења српске литературе с краја XX и почетка XXI века, која 
у своје средиште стављају искуство миграција. Испоставља се да су 
ове теме присутне и код писаца који су средиште канона савремене 
српске прозе (Д. Албахари, В. Тасић, Д. Великић), али и код оних ко
ји обитавају на маргинама пажње критике и публике, што потврђује 
њихову важност за савремено књижевно искуство. На овај текст се 
наслањају два рада која проматрају награђиване романе Владимира 
Тасића – Опроштајни дар и Киша и хартија. Владан Бајчета ана
лизира поетичке промене у двама поменутим Тасићевим романима 
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и начине на које се овај аутор удаљавао од иначе доминантне пост
модернистичке поетике. Милан Вурдеља, пак, у свом раду испитује 
односе између интимних и културних наноса у формирању припо
ведног сопства два поменута Тасићева романа.

Последњи, трећи одељак доноси тематски нешто разнородније 
студије, које су видљивије обележене интердисциплинарним при
ступом и захватом граничних подручја литературе. Панорамски 
заснована студија Небојше Петровића значајан корпус савремене 
српске прозе, делом и драме, тумачи из угла теорија траума, сећања 
и идентитета (J. Ласло, J. Брунер, M. Албвакс), указујући на важност 
књижевности у процесу обликовања и разумевања идентитета. Ана 
Банић Грубишић се, попут Марка Аврамовића, такође бави иску
ством емиграната, али у фокусу њеног рада су прозна остварења ко
ја су писали гастарбајтери. Испоставиће се да су ови наративи добар 
антрополошки предложак за разматрања проблема идентитета и 
његових мена при сусрету с новом средином и уклапању у њу. 

Зборник закључују два рада која у средиште својих анализа ста
вљају књижевност за децу и младе. Владимир Вукомановић Расте
горац тумачи романе репрезентативних савремених аутора разли
читих поетичких усмерења (Ј. Петровић, У. Шајтинац, У. Петровић), 
при чему акценат ставља на то како различити идентитети утичу 
на тематизацију смрти у овом „осетљивом” литерарном подручју. 
Коначно, рад Недељке Бјелановић се бави рецепцијом култне по
еме Јежева кућица Бранка Ћопића на постјугословенском простору. 
Кроз призму рецепције овог писца, који је у бившој Југославији био 
широко прихваћен и омиљен, ауторка долази до врло занимљивих 
закључака о томе како је у периоду након распада земље обликован 
школски канон у новоствореним државама, што на интригантан и 
културно посредан начин, погледом „споља”, контрастивно контек
стуализује разумевање идентитета у српској књижевности (по)рат
ног раздобља. 

На крају двогодишњих истраживања и после скоро четрдесет 
публикованих научних текстова чланова пројекатског тима, што у 
овом зборнику, што у зборнику преведених текстова, као и у научној 
периодици, који на известан начин допуњују овде дате радове, све
сни смо да је истраживачко поље којим смо се бавили далеко од ис
црпљеног. Отуда наше публикације, међу којима и конференцијски 
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зборник који сада излази пред читаоце, не претендују на то да дају 
коначне одговоре о релевантним облицима, карактеристикама и до
метима српске књижевности у последњих тридесет година. С друге 
стране, надамо се да оне отварају досад мање присутне могућности 
и перспективе, и као такве позивају на продуктивну дебату. При
јатељски отворен разговор о лепој књижевности и њеном месту у 
времену и у животу заједнице која је изнедрила био је, уосталом, оно 
што је одлучујуће допринело настанку овог издања и што је на овај 
или онај начин уграђено у све текстове који га сачињавају.

Уредници 
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